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VIENTIYRITYSTEN 
MARKKINATILANNE

Kyselyn toteuttamistapa: suora sähköinen kysely yritysjohdolle

Kyselyn ajankohta: 19.-21.8.2020

Kohderyhmä: Kauppakamarin Vientiyritysverkosto, jossa 200 Suomen keskeistä 
vientiyritystä ja työllistäjää eri toimialoilta, eri kokoisia, koko Suomessa 
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Vientimme on alkuvuoden (H1) 2020 
aikana verrattuna viime vuoteen 2019
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Vientimme tulee loppuvuoden (H2) aikana 
2020 verrattuna alkuvuoteen (H1) 2020
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Vientimme tulee arviomme 
mukaan ensi vuonna 2021 
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MARKKINAHÄIRIÖT JA 
KAUPAN ESTEET

Yrityksen kohtaamat markkinahäiriöt, koronarajoitukset ja kaupan esteet
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Tällä hetkellä yrityksemme vientiä haittaavat 
merkittävästi seuraavat markkinahäiriöt, kaupan 
esteet tai rajoitukset
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Viranomaistoimet: 
kansalliset viennin ja tuonnin kiellot tai rajoitukset 
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Rahoitus: 
vientikaupan rahoituksen saatavuus 
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Logistiikka: 
kuljetushäiriöt, vähentyneet reitit, kasvavat kulut, 
konttipula
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Hankinta – Supply Chain: 
hankinta- ja tuotantoketjuhaasteet kuten 
komponentti- tai raaka-ainepula
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Liikkuvuus: 
työntekijöiden liikkuvuus kuten 
matkustusrajoitukset maiden kesken 

24.8.2020
Kauppakamarin Vientiyritysbarometri 24.8.2020

12

0,133333333

0,45
0,416666667

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ei ongelmia Jonkin verran ongelmia Paljon ongelmia

P
ro

se
n

tt
i



Muut: 
joku muu ongelma tai markkinahäiriö
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Muut: joku muu ongelma tai 
markkinahäiriö
”Yrityksellämme ei ole kotimarkkinaa. Viemme tuotteemme. Vuosisopimusneuvottelut 
käydään perinteisesti loppuvuoden aikana. Mikäli emme pääse matkustamaan 
asiakkaidemme luo, joista suurin osa on Saksassa, menetämme kauppaa koko 2021 
vuodelle. Kaupan ottavat pääkilpailijamme joiden tehtaat sijaitsevat Saksassa.”

”Pidentyneet maksukäyttäytymiset.”

”Uusien projektien saaminen ja käynnistyminen ja käynnissä olevien siirtyminen 
tulevaisuuteen.”

”Venäjän transitoliikenteen pysähtyminen.”

”Protektionismin lisääntyminen tullimaksujen ja verojen nostojen kautta.”

”Päätökset venyvät, varovaisuutta ja pelkoja. Siirretään, viivytetään, ei tehdäkään sitä mitä 
on sovittu.”
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Yrityksen kilpailukyky ja kansalliset 
elpymistoimet
Suomen hallitus, EU-elpymisotoimet ja eri maiden kansalliset toimet
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Miten Suomen hallituksen tähänastisten yritystoimien ja 
muiden koronatoimien johdosta yrityksenne kilpailukyky 
ja markkina-asema vientimarkkinoilla on kehittynyt?
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Kommentoi tarvittaessa:

”Matkustusrajoitukset ovat tehneet etenemisen monilla markkinoilla mahdottomaksi.”

”Matkustusrajoitukset estävät normaalin myyntityön eli asiakkaiden tapaamisen kasvotusten. Kaikki 
asiakkaamme eivät ole kovin tehokkaita etätyöskentelyssään, ja tämä vaikeuttaa projektien toteuttamista ja 
jopa lykkää uusien tarjouskilpailujen toteuttamista.”

”Yritystuet olivat kevään kriittisessä vaiheessa iso juttu. Mutta nyt kun jatkuu tilanne tällä, vaikea uskoa, 
että mitä nyt vielä voidaan tukea. Kyse on siitä, että asiakkaiden kysyntä on supistunut merkittävästi ja ehkä 
moniksi vuosiksi.”

”Kilpailukykyyn ja markkina-asemaan ei hallituksen toimilla ole ollut juurikaan vaikutusta. Toimet niin 
Suomessa, kuin muuallakin ovat olleet lähinnä rajoittavia ja siten yleisesti toimintamahdollisuuksia 
heikentäviä.” 

”Polttoaineverotuksen muutos siirtyi käytännössä heti kuljetushintoihin ja nostaa kustannuksia, jotka on 
siirrettävä myyntihintoihin ja sitä kautta heikentää tilannettamme suhteessa kilpailijoihin.”

”Kiky oli merkittävä apu meille. Kaikki suomalaisen työn kustannuksiin vaikuttavat päätökset vaikuttavat 
meihin, 1/4 liikevaihdosta on henkilöstökuluja.”

”Työvoiman joustoon liittyvät toimenpiteet ovat edesauttaneet soputumista kysynnän heikkenemiseen. 
Sovitut joustomahdollisuudet ja toivottavasti vielä paikallista sopimista mahdollistavat toimenpiteet on 
saatava osaksi pysyvää keinovalikoimaa.” 
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Miten uskotte, että EU:n heinäkuussa sopima, massiivinen EU-
elpymispaketti mukaan lukien EU:n panostukset ilmasto- ja 
digitalouteen vaikuttaa yrityksenne kilpailukykyyn ja markkina-
asemaan vientimarkkinoilla? 

24.8.2020
Kauppakamarin Vientiyritysbarometri 24.8.2020

18

0,098901099

0,192307692

0,708791209

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Heikkenee Paranee Ei muutu

P
ro

se
n

tt
i



Kommentoi tarvittaessa:
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”Tällä hetkellä ei ole mitään odotusarvoa että elpymispaketti vaikuttaisi 
kilpailukykyyn mitenkään, mutta toivoa sopii että yritysten investointeja ja 
innovaatiotoimintaa tuettaisiin nykyistä paremmin ja helpommin.”

”EU-tuet tulevat toivottavasti lisäämään taloudellista aktiviteettia Euroopassa, 
mutta pahoin pelkään, että kansalliset intressit menevät edellä, ja lisääntynyt 
kysyntä kanavoituu ensisijaisesti kotikentän pelureille. Pahimmillaan tämä sulkee 
markkinoita ja asiakkuuksia, joissa suomalaiset toimijat ovat aikaisemmin tehneet 
kauppaa.”

”EU:n ja Suomen elvytyspaketeille on kysyntää ja aitoa tarvetta, mutta on 
varmistettava, että teollisuus ei päädy tukipaketin pääasialliseksi maksajaksi, sillä 
tämä heikentäisi sen kilpailukykyä globaaleilla markkinoilla. Tuet suunnattava 
aidosti koronan aiheuttamien vaikutusten hoitoon. Tukia ei suunnata kohteisiin, 
jotka vääristävät epäterveesti markkinoita.”



Miten uskotte eri maiden kansallisten 
koronatoimien ja elvytyspakettien vaikuttavan 
jatkossa yrityksenne vientimahdollisuuksiin? 
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Kommentoi tarvittaessa:

”Pitää vaan pysyä tosi hereillä ja etsiä mahdollisuuksia. Tähän tarvitaan todellakin nyt tukea ja verkostoja.”

”Monessa maassa ei ole tarjolla omasta takaa sitä teknologiaa, mitä löytyy Suomesta. Nyt vain nämä 
mahdollisuudet pitää löytää, tunnistaa ja hyödyntää.”

”Kilpailijamaissa on opittu pitämään yritysten puolia. Todennäköisesti elpymispaketin rahalla autetaan yrityksiä 
investoimaan ja pitämään pyörät pyörimässä. Suomalaiset yritykset häviävät tässä rahan jaossa. En ole kuullut 
yhdestäkään uudesta investointituesta, joka perustuisi elpymispakettiin.”

”Ne avaavat ehkä uusia mahdollisuuksia, mutta pääosin elvytystoimet tulevat selvästi auttamaan paikallisia 
yrityksiä.”
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Mitä käytännön toimia yrityksenne kaipaa pikaisesti Suomelta 
yritysten kasvun, kilpailukyvyn ja viennin turvaamiseksi jatkossa? 
Mainitse 1-3 käytännön asiaa.

FIKSUT MATKUSTUSSÄÄNNÖT: ”Matkustusrajoituksiin portaita, ilmeentymisrajat yleiselle 
eurooppalaiselle tasolle, rajoitukset alueellisiksi maakohtaisten sijaan sekä monimuotoisempaa 
soveltamista riippuen matkustamisen tyypistä ja matkustajien ohjelmista ja niiden 
kontrolloitavuudesta.”

TEHOKAS TESTAUS: ”On pakko saada aikaan sellaiset matkustussäännöt, että pakolliset työmatkat 
ovat mahdollisia. Kun kotimaahan palataan, täytyy päästä heti koronatestiin: tuloksen pitää tulla 
nopeasti ja tulokseen asti ihminen on karanteenissa. Tuloksen ollessa negatiivinen, karanteeni loppuu.”

JOUSTOJA TYÖELÄMÄÄN: ”Työvoiman joustoon liittyvät toimenpiteet ovat edesauttaneet soputumista 
kysynnän heikkenemiseen. Sovitut joustomahdollisuudet ja toivottavasti vielä paikallista sopimista 
mahdollistavat toimenpiteet on saatava osaksi pysyvää keinovalikoimaa.” 

TASAVERTAISTA KILPAILUKYKYÄ: ”Yritysverotuksen helpottaminen kuten energiaverot kilpailijamaiden 
tasolla, poistojen jakaminen eri vuosille yrityksen oman harkinnan mukaisesti. Pitkäkantoisia ja selkeitä 
päätöksiä byrokratian helpottamisen, työnantajavelvoitteiden ja verotuksen osalta.”

VIRTUAALISUUTTA JA INNOVATIIVISUUTTA: ”Uusia tapoja teknologiatuotteiden, koneet ja laitteet, 
tuotetiedon levittämiseen vientimarkkinoilla ja kiinnostuksen herättämiseen suomalaisille tuotteille.”
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Mitä käytännön toimia yrityksenne kaipaa pikaisesti Suomelta 
yritysten kasvun, kilpailukyvyn ja viennin turvaamiseksi jatkossa? 
Mainitse 1-3 käytännön asiaa.

TOIMIVAA RAHOITUSTA: ”Yritysrahoituksen saatavuutta on parannettava. "Finnvera takaa, pankit 
jakaa" - ei käytännössä toimi. Pankeilla on erittäin lyhyt katsantokanta ja haluttomuus ottaa 
yritysriskiä. Finnveran takauksia on myös vaikeaa saada. Toimialamme investointien kotimaisuusaste 
on lähes 100%. Jalostusarvo syntyy kotimaisin panoksin, eikä sitä valu ulkomaille esim. 
tuontikomponenttien muodossa. Nyt jos koskaan on aika investoida kotimaista aktiviteettia 
ylläpitäviin, ja kansainvälistä kilpailukykyä kehittäviin hankkeisiin.”

KANNUSTEITA YKSITYISIIN INVESTOINTEIHIN: ”Välittömät kustannustuet mikro- ja pienyrittäjille eivät 
tue vientiä harjoittavaa perusteollisuutta. Kehitykseen suunnatut rahat eivät tuota välitöntä apua, 
vaan parhaimmillaankin kehitystyön hedelmät kannetaan vasta useiden kuukausien kuluttua. Iso osa 
kehitysrahasta mennee todennäköisesti myös hankkeisiin, jotka eivät tuota toivottua tulosta. 
Perusteollisuuden näkökulmasta kilpailukykyä nyt ja jatkossa tuettava investointeihin liittyvän 
rahoituksen muodossa.” 
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TAUSTATIEDOT VASTAAJISTA
Perustiedot yrityksen kansainvälisestä 

liiketoiminnasta

SUUNNATUN KYSELYN KOHDERYHMÄ:

KAUPPAKAMARIN VIENIYRITYSVERKOSTO 

SUOMEN JOHTAVAT VIENTIYRITYKSET JA MERKITTÄVÄT TYÖLLISTÄJÄT ML ISOT JA PK-YRITYKSET
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Toimiala
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Henkilöstömäärä
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Päämarkkina-alueet (valitse 
tärkeimmät kohdemarkkinat)
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kauppakamari.fi

@K3FIN

#Keskuskauppakamari
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Lisätiedot:
Johtaja Timo Vuori
timo.vuori@chamber.fi
050 553 5319
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